

Informujemy, iż na terenie Gminy Gorzyce zakończyły się zebrania sołeckie na których poruszane były tematy dotyczące **nowego systemu gospodarki odpadami komunalnymi**, który zacznie obowiązywać od **1 lipca 2013r.** Wszystkim obecnym dziękujemy za zainteresowanie i obecność na zebraniach. Poniżej przedstawiamy pytania, które najczęściej padały wśród uczestników zebrań wraz z odpowiedziami.

Pytanie 1: Czy istnieje możliwość przesunięcia odbioru odpadów komunalnych przez gminę o pół roku, czyli od 1 stycznia 2014r. Czy ta informacja jest prawdziwa? Czy 1 lipca jest nieodwołalnym terminem, w którym gminy przejmują wywóz śmieci?

Odpowiedź: Zgodnie z art.10 ustawy z dnia 1 lipca 2011r. o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz.U. z 2011 nr 152 poz. 897), która weszła w życie z dniem 1 stycznia 2012r. gminy mają 18 miesięcy na wdrożenie nowego systemu gospodarowania odpadami komunalnymi. W związku z powyższym od dnia 1 lipca br. zacznie obowiązywać nowy system gospodarowania odpadami komunalnymi.

Pytanie 2: Czy właściciele nieruchomości, którzy mają zawarte umowy będą mogli po dniu 1 lipca 2013 r. korzystać z nich, a nie z systemu gminnego?

Odpowiedź: Zgodnie z art. 6h ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2012r. poz.391 z późn. zm.) właściciele nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy są obowiązani ponosić na rzecz gminy, na terenie której położone są ich nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi. W związku z powyższym nie ma możliwości korzystania z dotychczasowych umów. Ustawa nie rozwiązuje, ani nie wygasza dotychczas zawartych umów, ponieważ są one stosunkiem cywilnoprawnym, w który ustawodawca nie powinien nadmiernie ingerować. Każda umowa zawarta pomiędzy właścicielem nieruchomości a odbierającym odpady komunalne powinna zawierać zapis o trybie i warunkach jej rozwiązania przez jedną ze stron. Na tej podstawie właściciele nieruchomości będą mogli rozwiązać dotychczasowe umowy na odbieranie odpadów komunalnych.

Pytanie 3: Do kiedy można korzystać z indywidualnej umowy na odbiór odpadów komunalnych?

Odpowiedź: Indywidualne umowy na odbiór odpadów komunalnych obowiązują do 30 czerwca 2013r.

Pytanie 4: Czy firmy również rozwiązują do dnia 30 czerwca br. aktualne umowy zawarte z firmą na odbiór odpadów komunalnych.

Odpowiedź: Nie, firmy nie rozwiązują do dnia 30 czerwca umowy na odbiór odpadów komunalnych, gdyż gmina przejęła obowiązki od mieszkańców nieruchomości na których zamieszkują mieszkańcy.

Pytanie 5: Ustawa dopuszcza cztery metody naliczania opłat za wywóz odpadów komunalnych. Dlaczego gmina przyjęła tylko jeden sposób naliczania opłat za wywóz odpadów komunalnych czyli od liczby osób zamieszkujących daną nieruchomość, a nie na przykład rozliczanie zależne od ilości zużycia wody? Nowelizacja ustawy daje możliwość wprowadzenia kolejnej metody np. od ilości zużycia wody. Czy jest planowana zatem nowelizacja uchwały Rady Gminy w tej sprawie, gdyż wiele rodzin straci na obecnej metodzie.

Odpowiedź: Każda z metod ma swoje wady i zalety, niestety żadna z nich nie jest idealna a więc sprawiedliwa dla wszystkich mieszkańców. W Gminie Gorzyce przyjęto metodę naliczania opłaty „od mieszkańca” właśnie z tego powodu, że najlepiej spośród wszystkich metod powiązana jest z zasadą „zanieczyszczający płaci” gdyż to mieszkaniiec wytwarza odpady. Gmina nie planuje zmiany uchwały Rady Gminy dotyczącej wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Pytanie 6: Co się stanie, jeżeli właściciel nieruchomości nie wypełni deklaracji?

Odpowiedź: Zgodnie z art. 6o ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (t.j. Dz.U. z 2012r. poz. 391 z późn. zm.) „w razie niezłożenia deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi albo uzasadnionych wątpliwości co do danych zawartych w deklaracji wójt określi w drodze decyzji wysokość opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi biorąc pod uwagę uzasadnione szacunki, w tym średnią ilość odpadów komunalnych powstających na nieruchomościach o podobnym charakterze.”

Pytanie 7: Co się stanie, jeżeli właściciel nieruchomości zadeklarował, że będzie segregował odpady, a ich nie segreguje?

Odpowiedź: W sytuacji gdy właściciel nieruchomości nie dopełnia ustawowego obowiązku w zakresie selektywnej zbiórki odpadów komunalnych, podmiot odbierający odpady przyjmuje je jako zmieszane i powiadamia o tym gminę zgodnie z art. 9f ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (t.j. Dz.U. z 2012r. poz. 391 z późn. zm.). W przypadku stwierdzenia, że mieszkaniiec nie wykonuje czynności zadeklarowanych, istnieje możliwość wydania decyzji o naliczaniu wyższej opłaty.

Pytanie 8: Czy segregując odpady mieszkańcy będą płacić mniej?

Odpowiedź: Tak, osoby segregujące odpady będą płacić niższą stawkę za odbiór odpadów. Stawka ta wynosi 10,00 zł miesięcznie od mieszkańca.

Pytanie 9: Co z odpadami których nie mogę wrzucić do worka na odpady zbierane selektywnie?

Odpowiedź: Odpady, które nie kwalifikują się do żadnego z worków na odpady zbierane selektywnie należy wrzucić do pojemnika na odpady zmieszane. Należy jednak pamiętać o tym, że w ww. pojemniku nie mogą znaleźć się: chemikalia; przeterminowane leki; opony; meble i inne odpady wielkogabarytowe; zużyte baterie i akumulatory; zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny; odpady budowlane i rozbiórkowe. Takie odpady należy dostarczać do punktów przeznaczonych do ich zbiórki.

Pytanie 10: Co może znaleźć się w pojemniku na odpady komunalne zmieszane?

Odpowiedź: Do pojemnika na odpady komunalne zmieszane można wrzucać między innymi:
- papier powlekany folią, zatłuszczony lub mokry; pampersy, podpaski, waciki, płatki i patyczki kosmetyczne; zabawki; ceramikę, fajans, porcelanę, kryształ; worki foliowe zanieczyszczone tłuszczami bądź pozostałościami spożywczymi; popiół.

Pytanie 11: Czy worki na szkło; papier i tekturę; tworzywa sztuczne wraz z metalami oraz na odpady ulegające biodegradacji w tym opakowania wielomateriałowe ulegające biodegradacji będą darmowe, jeśli nie to w jakiej cenie?

Odpowiedź: Worki przeznaczone do selektywnej zbiórki odpadów komunalnych są wliczone w stałą opłatę jaką ponoszą mieszkańcy za gospodarowanie odpadami komunalnymi przez gminę. Worki dostarczać będzie firma przy każdorazowym odbiorze danego rodzaju odpadu.

Pytanie 12: Czy worki np. ze szkłem trzeba będzie oddawać co miesiąc? Czy jeśli w ciągu miesiąca nzbieram tylko połowę worka, to mogę go oddawać tylko raz na dwa miesiące?

Odpowiedź: Worków z frakcjami odpadów zbieranych selektywnie nie trzeba oddawać co miesiąc. Wystawiamy je wówczas gdy zostaną napełnione. Ważne żeby w pojemniku na odpady zmieszane nie znalazły się odpady, które należy zbierać selektywnie. Dodatkowo zwiększone frakcje odpadów zbieranych selektywnie będzie można dostarczać do punktu selektywnej zbiórki odpadów komunalnych, który zacznie funkcjonować od 1 lipca 2013r. w Gorzycach przy ul. Bogumińskiej 13.

Pytanie 13: Skąd będą odbierane worki? Z posesji czy trzeba je będzie gdzieś wynosić? Skąd będą odbierane pojemniki na odpady komunalne zmieszane? W chwili obecnej mam umowę z firmą, która odbiera pojemnik sprzed posesji i odwozi go na miejsce, choć nie mieszkam bezpośrednio przy ulicy.

Odpowiedź: Pojemniki na odpady komunalne zmieszane oraz worki z selekcją będą odbierane bezpośrednio sprzed nieruchomości.

Pytanie 14: Czy wywóz odpadów wielkogabarytowych i zużytego sprzętu elektrycznego będzie dodatkowo płatny?

Odpowiedź: Wywóz odpadów wielkogabarytowych oraz zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, który będzie odbywał się 2 razy w roku jest wliczony w miesięczną opłatę jaką będą ponosili mieszkańcy za gospodarowanie odpadami komunalnymi przez gminę, czyli nie będzie dodatkowo płatny. Dodatkowo, również nieodpłatnie, 1 raz w roku na terenie każdego sołectwa postawiony zostanie kontener na odpady budowlane i rozbiórkowe

Pytanie 15: Czy przywiezienie odpadów np. opon lub gruzu budowlanego do punktu selektywnej zbiórki odpadów komunalnych będzie płatne?

Odpowiedź: W punkcie selektywnej zbiórki odpadów komunalnych odpady selektywne (tj. papier i tektura; szkło; tworzywa sztuczne, opakowania wielomateriałowe, metal; odpady ulegające biodegradacji w tym opakowania wielomateriałowe ulegające biodegradacji; chemikalia; przeterminowane leki; opony; meble i inne odpady wielkogabarytowe; zużyte baterie i akumulatory; zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny; odpady budowlane i rozbiórkowe) będą odbierane w ramach opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi bez dodatkowych kosztów. Odpady należy dostarczyć do punktu we własnym zakresie.

Pytanie 16: W jaki sposób właściciele nieruchomości będą informowani o terminach zbiórek odpadów komunalnych?

Odpowiedź: Po podpisaniu umowy z firmą, która wygra przetarg na odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych na terenie Gminy Gorzyce zostanie określony szczegółowy harmonogram odbioru:

- odpadów komunalnych segregowanych,
- odpadów komunalnych zmieszanych,
- mebli i innych odpadów wielkogabarytowych,
- zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego,

- odpadów budowlanych i rozbiórkowych,
oraz harmonogram funkcjonowania punktu selektywnej zbiórki odpadów komunalnych, który działać będzie od 1.07.2013r. w Gorzycach przy ul. Bogumińskiej 13.
Każdy właściciel nieruchomości otrzyma taki harmonogram. Będzie on również dostępny na stronie internetowej: www.gorzyce.pl w zakładce: "NOWY SYSTEM ODBIORU ODPADÓW" oraz na tablicy ogłoszeń.

Pytanie 17: W jakie pojemności pojemników na odpady komunalne zmieszane mogą wyposażać swoją nieruchomość?

Odpowiedź: Regulamin utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Gorzyce (dostępny na stronie: www.gorzyce.pl zakładka: wirtualne biuro, pozycja: ochrona środowiska) określa w § 7 rodzaje oraz, między innymi, minimalną pojemność pojemników przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych zmieszanych.

Zgodnie z ww. § 7 na terenie nieruchomości należy stosować pojemniki o następującej pojemności:

- 110 l, 120 l, 240 l, 1100 l, KP 5, KP 7, KP10 – o pojemności od 5 do 10 m³.